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Pas besoin d’aller en Allemagne pour trouver une filière d’alternance qui fonctionne


Bruxelles, 20 mars 2015 – essenscia wallonnie, la fédération wallonne de la chimie et des sciences de la vie, souligne le succès de l’alternance en Région wallonne et fait le point sur le rôle de précurseur de la fédération en matière d’alternance avec la création du programme d’alternance en génie analytique suivi par plus de 50 étudiants, dont plus de 90% ont trouvé un emploi au terme de leur parcours. 

Partout, l’heure semble à la découverte du modèle allemand et l’on se plaît à (re)découvrir les vertus du système dual pour la formation de professionnels compétents et motivés. Le système est séduisant : des jeunes viennent au sein des entreprises donner du sens, et donc de la motivation, à leur apprentissage. Les entreprises, elles, trouvent par là au prix d’un investissement limité, les futurs travailleurs qualifiés qui leur font actuellement si cruellement défaut.

Cependant, il ne faut pas aller si loin pour trouver quelques raisons d’être fiers de la mise sur pied d’un partenariat école/entreprise qui fonctionne à un haut niveau d’excellence. En effet, la Fédération Wallonie-Bruxelles a été la première à expérimenter l’alternance au niveau de l’enseignement supérieur au niveau belge et ce, depuis 2011. Quatre masters dits « orphelins », c’est-à-dire qui n’existaient pas encore dans le paysage formatif, ont vu le jour dans le paysage des Hautes Ecoles : en génie analytique, gestion de la production, gestion de chantier et facility management. Les jeunes passent alternativement du temps en entreprise et à l’école dans une distribution 50/50. En contrepartie de leur implication, l’entreprise leur verse une indemnité. Le projet n’aurait pas pu être mené à bien sans l’implication de plusieurs fédérations patronales dont essenscia wallonie pour aider à la définition des programmes et le recrutement d’entreprises d’accueil.

« Au départ, la méfiance vis-à-vis de cette nouvelle pédagogie, qui était accusée d’une marchandisation de l’enseignement, était grande. Cinq ans plus tard, le débat s’est calmé et l’évaluation est positive. On ne parle plus que de la future extension aux cursus universitaires et d’étendre cette pédagogie vers les niveaux de bacheliers. », déclare Fabian Scuvie, Conseiller emploi et formation, essenscia wallonie.

Une alternance avec des résultats

Afin de répondre aux demandes du secteur, essenscia wallonie a mis sur pied avec les autorités et en collaboration avec la HELHa de Mons, le master en Génie analytique, héritier d’un projet antérieur porté par le pôle de compétitivité Biowin.

Les débuts, en 2011-2012, furent difficiles avec seulement 5 inscrits. L’année suivante fut une excellente surprise car les effectifs triplèrent pour atteindre 15 étudiants. Durant ces 4 premières années d’existence du master, 52 étudiants au total sont entrés dans le processus d’alternance dans cette filière dont un tiers de filles.

Une vingtaine d’entreprises (soit 10% du total des membres essenscia wallonie) du secteur ont joué le jeu, dont 50% de PME. Le taux de satisfaction de chacun des acteurs : enseignants, direction, étudiants et entreprises va de « satisfait » à « tout à fait satisfait » et ce, depuis le lancement du programme. A ce jour, la haute Ecole a diplômé 15 étudiants en Génie analytique en alternance. Parmi eux, 14 ont trouvé un emploi (soit un taux insertion de 93%), dont 11 dans des entreprises du secteur (73%). Selon Bernard Broze, administrateur délégué d’essenscia wallonie, « Le bilan est très positif et une extension à des niveaux de bacheliers pourrait constituer la prochaine étape dans l’extension de l’alternance dans le secteur de la chimie et de la biopharmacie. ».

Une preuve de plus donc que nous n’avons pas à rougir de ce que nous faisons et qu’il n’est point besoin de courir le monde pour découvrir une alternance qui fonctionne.
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